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Final Sınavı (25.01.2007)

_________________________EENG5230- Bilgisayar Donanımı_________________________
S1. Dinamik RAM ile Statik RAM arasındaki farklar nelerdir ?
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

C1.

	Dinamik RAM:
	Statik RAM

	Bellek elemanı kapasitelerden oluşur (Bitler kapasitedeki şarj durumu ile ifade edilir)

Dolayısı ile tazeleme dverelerine ihtiyaç duyar

Üretilmesi daha kolaydır

Daha ucuzdur

Daha küçük yer kaplar

Daha yavaştır

Daha az güç harcar

Ana belleklerde kullanılır
	Bitler açık kapalı şeklinde anahtar şeklinde (flip-flop) ifade edilir.

Tazeleme devrelerine gerek yoktur

Yapısı daha karmaşıktır.

Daha pahalıdır

Daha çok yer kaplar

Daha hızlıdır

Daha çok güç harcar

Cache de kullanılır


S2. Bir bilgisayarda her bir komutun yürütülmesi için 5 saat (clock) peryodu gerekmektedir. 10 komutluk bir programın yürütülmesi için 20 ns (nanosaniye) gerekiyorsa, bu bilgisayarın saat frekansı (clock frequency) nedir?  ?
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

C2.
10 komutluk program için gereken saat (clock) sayısı = 5 * 10 = 50 clock. Programın süresi 20 ns ise;
saat peryodu = 20 / 50 = 0.4 ns

saat frekansı = 1 / saat peryodu = 1 / (0.4 * 10-9) = 2.5 * 109 Hz = 2.5GHz

S3.  Belleğindeki her bir adresde 1 byte bulunan bir bilgisayarın komut yapısı aşağıdaki gibidir.
	6 bit
	4 bit
	4 bit
	13 bit
	13 bit

	Op-code
	Adresleme modu
	Registers
	Adres1
	Adres2


Buna gore:

a. Bu bilgisayarda kaç tane adresleme modu vardır?

b. Komut yazmacı (instruction register) ın uzunluğu kaç bittir?


c. Bu bilgisayarın belleği kaç kBit tir. ?

d. Bu komutun bellekte kapladığı alan ne kadardır (kaç adres alanı gerekir)?

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

C3.
a. Adresleme modu alanı 4 bit olduğundan dolayı toplam adresleme modu = 24 = 16.

b. Komutun toplam uzunluğu 40 bittir. Dolayısı ile komut yazmaçının uzunluğu en az 40 bit olmalıdır, 

c. Adresle ilgili alanlar (Adres1 ve Adres2) 13 bit olduğuna göre, bu bilgisayarın adres yolu (address bus) 13 bit dir. 
Dolayısı ile bellek büyüklüğü = 213 Byte = 8 * 23 * 210 Bit = 64 kBit   

d. Komutun toplam uzunluğu 40 bit, yani 5 byte tır. Bellekteki herbir adreste 1 byte bulunduğuna göre; 

komutun bellekte kapladığı alan = 32 / 8 = 5 bellek adres alanı
S4. Aşağıdaki işlemleri 2s complement aritmetiğini kullanarak gerçekleştiriniz.Hangi işlemlerde taşma (overflow) vardır belirtiniz.Overflow olduğunu anlayan devreyi çiziniz.




4-7;
-7-6;
5+7;
-3-2
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
	EVgiriş
	EVçıkış
	F

	0
	0
	0

	0
	1
	1

	1
	0
	1

	1
	1
	0


C4. 
İşaretli iki binary sayının toplanmasında eğer işaret bitine  giren eldevar ile işaret bitinden çıkan eldevar farklı ise 
taşma (overflow) var demektir. Buna göre;
a.









b. Doğruluk tablosu
	İşlem
	
	
	4-7
	
	
	-7-6
	
	
	5+7
	
	
	-3-2

	Eldevar(giriş)
	
	
	0
	
	
	
	0
	
	
	
	1
	
	
	
	1
	

	
	
	
	0100
	
	
	1001
	
	
	0101
	
	
	1101

	
	
	+
	1001
	
	+
	1010
	
	+
	0111
	
	+
	1110

	Sonuç
	
	
	1101
	
	
	0011
	
	
	1100
	
	
	1011

	Eldevar(çıkış)
	
	0
	
	
	1
	
	
	0
	
	
	1
	

	Taşma
	
	
	yok
	
	
	var
	
	
	var
	
	
	yok



EVgiriş = İşaret biti ne giren elde var

EVçıkış = İşaret bitinden çıkan elde var

İşaretli sayılarda işaret biti en soldaki bittir. 

S5. -3*3  işleminin sonucunu Booth’s algoritması ile bulunuz ?

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

C5. 2s complement sayı sisteminde (-3) 101 , (3)  011 dir. Buna göre -3*3 işlemi aşağıdaki gibidir. (Booth algoritmasında Q0 ve Q-1 e bakılır. Eğer 00 ya da 11 ise A, Q ve Q-1 boyunca sayı aritmetik olarak bir sağa kaydırılır; eğer 01 ise önce A ve M toplanıp sonuç A ya yazılır (elde var göz önüne alınmaz), sonra da A, Q ve Q-1 boyunca sayı aritmetik olarak bir sağa kaydırılır; eğer 10 ise önce M A dan çıkarılıp sonuç A ya yazılır (twos complement sayı sistemine göre çıkarma yapılır, yani M nin twos complementi alınıp A ya eklenir), sonra da A, Q ve Q-1 boyunca sayı aritmetik olarak bir sağa kaydırılır. Sonuç A Q dedir.

Q = 101, M = 011 alınırsa:
	
	
	A
	Q
	Q–1
	M
	Process

	
	
	000
	101
	0
	011
	Başlangıç

	
	1. Adım
	101
	101
	0
	011
	A ( A – M

	
	
	110
	110
	1
	011
	AShiftr

	
	2. Adım
	001
	110
	1
	011
	A ( A + M

	
	
	000
	111
	0
	011
	AShiftr

	
	3. Adım
	101
	111
	0
	011
	A ( A – M

	
	
	110
	111
	1
	011
	AShiftr


 
Sonuç = 110111
(
-9

Q = 011, M = 101 alınırsa:
	
	
	A
	Q
	Q–1
	M
	Process

	
	
	000
	011
	0
	101
	Başlangıç

	
	1. Adım
	011
	011
	0
	101
	A ( A – M

	
	
	001
	101
	1
	101
	AShiftr

	
	2. Adım
	000
	110
	1
	101
	AShiftr

	
	3. Adım
	101
	110
	1
	101
	A ( A + M

	
	
	110
	111
	1
	101
	AShiftr


Sonuç = 110111
(
-9
S6. Keyboarddan girilen iki sayının çarpımını  veren algoritmayı VVM makina kodunda yazınız. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
C6.
Çözümlerden biri aşağıdaki gibidir:

00

in



01

sto 30


02

in



03

sub 33


04

sto 31


05

lda 40


06

add 30


07

sto 40


08

lda 31
09

sub 33

10

brp 04

11

hlt

12

*33 

13

dat 001

14

*40 

15

dat 000

______________________________________________________________________________________________________________

VVM instruction set (nn indicates an address location in the RAM), for example; 

machine code 510 corresponds to Assembly code LDA 10 (or lda 10).

Load Accumulator (5nn) [LDA nn] The content of RAM address nn is copied to the Accumulator Register, replacing the current content of the register. The content of RAM address nn remains unchanged. The Program Counter Register is incremented by one.

Store Accumulator (3nn) [STO nn] or [STA nn] The content of the Accumulator Register is copied to RAM address nn, replacing the current content of the address. The content of the Accumulator Register remains unchanged. The Program Counter Register is incremented by one.

Add (1nn) [ADD nn] The content of RAM address nn is added to the content of the Accumulator Register, replacing the current content of the register. The content of RAM address nn remains unchanged. The Program Counter Register is incremented by one.

Subtract (2nn) [SUB nn] The content of RAM address nn is subtracted from the content of the Accumulator Register, replacing the current content of the register. The content of RAM address nn remains unchanged. The Program Counter Register is incremented by one.

Input (901) [IN] or [INP] A value input by the user is stored in the Accumulator Register, replacing the current content of the register. Note that the two-digit operand does not represent an address in this instruction, but rather specifies the particulars of the I/O operation (see Output). The operand value can be omitted in the Assembly Language format. The Program Counter Register is incremented by one with this instruction.

Output (902) [OUT] or [PRN] The content of the Accumulator Register is output to the user. The current content of the register remains unchanged. Note that the two-digit operand does not represent an address in this instruction, but rather specifies the particulars of the I/O operation (see Input). The operand value can be omitted in the Assembly Language format. The Program Counter Register is incremented by one with this instruction.

Branch if Zero (7nn) [BRZ nn] This is a conditional branch instruction. If the value in the Accumulator Register is zero, then the current value of the Program Counter Register is replaced by the operand value nn (the result is that the next instruction to be executed will be taken from address nn rather than from the next sequential address). Otherwise (Accumulator >< 0), the Program Counter Register is incremented by one (thus the next instruction to be executed will be taken from the next sequential address).

Branch if Positive or Zero (8nn) [BRP nn] This is a conditional branch instruction. If the value in the Accumulator Register is nonnegative (i.e., >= 0), then the current value of the Program Counter Register is replaced by the operand value nn (the result is that the next instruction to be executed will be taken from address nn rather than from the next sequential address). Otherwise (Accumulator < 0), the Program Counter Register is incremented by one (thus the next instruction to be executed will be taken from the next sequential address).

Branch (6nn) [BR nn] or[BRU nn] or [JMP nn] This is an unconditional branch instruction. The current value of the Program Counter Register is replaced by the operand value nn. The result is that the next instruction to be executed will be taken from address nn rather than from the next sequential address. The value of the Program Counter Register is not incremented with this instruction.

No Operation (4nn) [NOP] or [NUL] This instruction does nothing other than increment the Program Counter Register by one. The operand value nn is ignored in this instruction and can be omitted in the Assembly Language format. (This instruction is unique to the VVM and is not part of the Little Man Model.)

Halt (0nn) [HLT] or [COB] Program execution is terminated. The operand value nn is ignored in this instruction and can be omitted in the Assembly Language format.
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